
附件2：

2024年秋季市城区义务教育学校划片招生范围

（以招生片区图标注为准）

小  学

咸宁市第二小学：东至煤铁巷，南至永安大道靠第二小学一侧（含咸宁高中），北至渔水路与怀德路交汇路口靠第二小学一侧，西至淦河沿线靠第二小学一侧。

咸宁市第四小学：同心路至阳光电器的永安大道两侧（含区委党校、广播电视局、群艺馆），西至南山铁路桥洞，煤铁巷至老永安交警中队的永安大道一侧，区交通局至青龙巷的文笔大道两侧，南山三角洲至三胜印象小区、同仁巷的长安大道两侧。
咸宁市第六小学：渔水路银泰百货十字路口至区人民医院靠第六小学一侧、银泰百货十字路口至老财政局的怀德路靠第六小学一侧。
咸宁市第八小学：渔水路银泰百货十字路口至107国道靠第八小学一侧、银泰百货十字路口至铁路桥洞的怀德路两侧，南门桥洞靠银泰一侧。

咸宁市第十小学：西至火车站铁路桥洞、东至咸安大酒店靠第十小学一侧、南到火车站前广场、北至铁路沿线。

咸宁市第十二小学：南至环城村，东到同心路（不含咸高）、蚌蛤塘路、海德公馆，西至咸宝路，北至西河桥、河堤北路。

咸宁市第十四小学：咸宝路以公路为界西边沿线居永安地界(佳和颐景、水果市场、三味书屋、天通苑、咸宁人家、三建公司、西河六组、伞厂、凤凰社区、天和人家、湖北科技学院咸安校区、西河一组、二组)。

咸宁市第十八小学：永安大道阳光电器至桂花北路与永安大道交汇路口靠第十八小学一侧，桂花北路与永安大道交汇路口至双峰路与永安大道交汇路口两侧，桂花北路至火车站广场沿线两侧，火车站广场至咸安大酒店的车站路靠十八小学一侧，文笔路青龙巷至双峰路与永安大道交汇路口两侧。

咸宁市浮山学校小学部：银桂路以东，银泉大道以西（北至青龙路和银泉大道交汇处），青龙山以南，金桂路以北此范围里青龙路两侧，银桂路两侧，含旗鼓一组，双泉三组，大畈五、六组，书香雅苑。

咸宁高新实验外国语学校小学部：十六潭路以北，青龙路与银泉大道交汇处以南，银泉大道以东，旗鼓大道以西，含金桂雅苑、凯翔康城、凯翔花园、中心医院、金轮驾校、传媒大厦、御龙花园。

湖北科技学院附属泉都学校小学部：原市卫校至东外环的咸宁大道以南，北起贺胜路与旗鼓大道交汇处，南至三江路与交通路延伸线。含航天花园、长安花苑、香泉公馆、墨香小苑、荣凯天阶、永盛咸宁府。

咸安区外国语实验小学：东起咸安碧桂园桥，西至双龙桥区域内的碧桂园小区、学府方华、梅园豪庭小区、沿河村一组、二组、三组等区域（不含海德公馆）。

咸宁市第十六小学：区交通局至金桂路口（不含金桂路口）的长安大道以东，银桂路以西，青龙山以南，金桂路以北。含大畈村一二三七组、青龙社区五六七八九网格、供销小区、饮料厂小区、兴旺城、上上城、城鑫花园、建设小区、陶然居小区、五十户、一百家。
咸宁市第十七小学：西至双峰路口与文笔路、永安大道交汇处, 南至青龙路，东至旗鼓大道,北至龟山路，含领秀城、桂泉花园、银泉明珠（山雨阁）、绿洲湾、青龙天下、区公安局、桂花城、棉纺厂（银泉花园）、麻塘风湿医院、丹桂天下、香城花园及旗鼓三组、双泉村一二四五六七组等区域。

咸宁市香城学校小学部：三江路与交通路延伸线以南，东外环公路与茶花路延伸线以北、市电信公司至茶花路（不含茶花路路口至实小温中新大门路两侧）的银泉大道以东，市安监局至岔路口道路两侧，含岔路口社区。

咸宁市第五小学：双鹤桥至温泉办事处，市供电公司至中心花坛道路两侧（不含咸宁职业技术学院），含万年路社区、白茶村、温泉村、黄畈村部分区域。

咸宁市第七小学：肖桥村道路两侧，茶花路以南，笔架山路以东与肖桥村接壤，胡家坦组和一百家；东外环（含大屋肖），含肖桥村、岔路口社区部分区域。

咸宁市第二实验小学：北起龙潭路北路口与长安大道交叉处，东至长安大道双鹤桥头，西起龙潭路南路口与嫦娥大道交叉路口，南至咸宁大道与嫦娥大道路口（含怡和水岸花园、鹤平小区、龙泉佳苑、金泉湾小区），咸宁大道职业技术学院起至麦笠山路两侧、温泉碧桂园小区；龙潭村及沿线，含麓山小镇；黄畈村部分区域。

咸宁市实验小学：温泉路以东、马柏路以南，茶花路以北，茶花路老畜牧局至一号桥沿线，含温泉村二、三、四组，潜山村三组，潜山林场（张戴小区）。

咸宁市实验小学郭林路校区（咸宁市第三实验小学）：桂花路，中心花坛至岔路口道路两侧，体育路以南，交通路以北，含桂花路社区、岔路口社区部分区域、花坛社区。

咸宁实验外国语学校小学部：咸宁大道以北同惠广场至鄂南高中(不含同惠广场)，十六潭路以南（银泉大道与十六潭路交汇处至十六潭路与旗鼓大道交汇处），银泉大道以东（银泉大道与咸宁大道交汇处至银泉大道与十六潭路交汇处不含银泉大道两侧），旗鼓大道以西（旗鼓大道与十六潭路交汇处至旗鼓大道与贺胜路交汇处）和贺胜路（旗鼓大道与贺胜路交汇处至贺胜路与咸宁大道交汇处）以西，不包含范围内小产权房。
咸宁实验外国语学校玉桂校区小学部：中建之星、创业公寓等周边楼盘和市外校片区学生。

咸宁实验外国语学校玉泉校区：咸宁大道同惠广场至银桂路以北含两侧（含同惠上和城、劲风才智领域、尚城国际、元信花园）；十六潭路以南（银泉大道与十六潭路交汇处至银桂路与十六潭路交汇处），银泉大道以西含两侧（银泉大道与咸宁大道交汇处至银泉大道与十六潭路交汇处），银桂路以东，咸宁大道南侧（银泉大道与咸宁大道交汇处至书台街）至万通大厦后门，聂家湾路以西，银泉大道（市住建委至市电信大楼）两侧，体育路以西，邮电路以北。

咸安区实验学校教育集团实验校区小学部：猫山路至区工商局的长安大道以西，至淦河以东区域，含新华清苑、山水一品、沿河村四组等。
咸安区实验学校教育集团银桂校区小学部：北起金桂路与长安大道交汇处，南至十六潭路与长安大道交汇处的长安大道以东，东至十六潭路与银泉大道交汇处的十六潭路以北，金桂路与银桂路交汇处以南区域，含御景园、福星城、水榭花都、金桂小区、金桂学府、馨园、宜园、恒隆华府、东润华府。
咸安区实验学校教育集团原黄畈校区：青林路至双鹤桥的长安大道以西，十六潭路与银桂路交汇处往西至城铁南站沿线，双鹤路与银桂路交汇处以北区域（不含龙潭路以南，长安大道以西区域）。实行多校划片，学生可选择就读咸安区实验学校教育集团银桂校区、咸宁市第二实验小学、咸宁市第五小学。
咸宁市大洲湖学校小学部：大洲湖大桥至龟山路交汇处的桂乡大道两侧（含香溢花城、桂香苑、周边村组）、桂乡大道互通至五金机电市场的107国道靠高铁北站一侧（含绿地城际空间站、壹.未来城、周边村组）。可面向市城区招生。
初  中

咸安区永安中学：北至区人民医院、区原种厂至五金机电市场的107国道靠永安中学一侧（不含湖场村），南至武商量贩店至毕曹街的文笔路靠永安中学一侧。西河桥至毕曹街的永安大道以北区域，南山十字路口至武商量贩的长安大道以东至毕曹街以西区域。西河桥至南山十字路口的永安大道以南，南山十字路口至武商量贩的长安大道以西（不含武商量贩），西河桥至猫山路的育才路以东，猫山路以北区域。

咸宁市第四初级中学：北至107国道到西河大桥沿线内侧，东至淦河沿线、海德公馆、南至双龙山水库内侧，西至107国道巨宁森工集团股份有限公司交叉路口。

咸宁市第五初级中学：老永安交警中队至区公安局（不含区公安局）的永安大道两侧、毕曹街至区电信局的文笔大道两侧、火车站铁路桥洞至咸安大酒店的车站路两侧、双峰路两侧。

咸宁市浮山学校初中部：长安大道以东，银泉大道以西（北至双峰路），青龙山以南，金桂路以北，此范围内青龙路两侧，银桂路两侧，含旗鼓一组，双泉一、三组，大畈五、六组，上上城、兴旺城、建设小区、大畈100家、区公安局、桂花城、绿洲湾、桂泉小区、青龙天下、书香雅苑。

咸宁高新实验外国语学校初中部：十六潭路以北，龟山路以南，桂乡大道和银泉大道以东，旗鼓大道以西，含香城花园、金桂雅苑、凯翔康城、凯翔花园、中心医院、金轮驾校、传媒大厦、御龙花园。

湖北科技学院附属泉都学校初中部：咸宁大道与银泉大道交汇处至东外环的咸宁大道以南，北起泉都大道与旗鼓大道交汇处，南至三江路与交通路延伸线，银泉大道以东，含杨下村、樊塘村，含航天花园、长安花苑、香泉公馆、墨香小苑、荣凯天阶、永盛咸宁府。

咸宁市香城学校初中部：西起太乙大道与肖桥大道交汇处，北至咸宁大道与银泉大道的交汇处，三江路与交通路延伸线以南，银泉大道以西，岔路口至肖桥沿线（不含茶花路路口至实小、温中新大门路两侧），红泉村、岔路口社区沿线。
咸宁市温泉中学：茶花路以南至一号桥，桂花街路以西余家林巷（老东方外校门口）交界处，淦河大道到潜山路及余家林巷交界处，肖桥大道路两侧（茶花路路口至实小温中新大门），温泉村二、三、四组，潜山村三组，老潜山林场（张戴小区）。
咸宁实验外国语学校初中部：招收校本部六年级毕业生和属于咸宁实验外国语学校片区内的玉泉校区六年级毕业生。

咸宁实验外国语学校玉桂校区初中部：中建之星、创业公寓等周边楼盘和市外校片区学生。
咸宁市第三初级中学：银桂路至嫦娥大道的十六潭路以南，十六潭路与银桂路交汇处往西，滨河西路、月亮湾路两侧至麦笠山路，南至潜山国家森林公园沿线。

咸安区实验学校教育集团实验校区初中部：猫山路至区工商局的长安大道以西至淦河以东区域，咸安碧桂园、新华清苑、山水一品、学府方华、梅园豪庭、沿河村等区域（不含海德公馆）。

咸安区实验学校教育集团银桂校区初中部：北起金桂路与长安大道交汇处，东至十六潭路与银泉大道交汇处的十六潭路以北，银泉大道与嫦娥大道的十六潭路以北，金桂路与银桂路交汇处金桂路以南区域，含御景园、福星城、水榭花都、金桂小区、金桂学府、馨园、宜园、恒隆华府、东润华府。
 咸宁市大洲湖学校初中部：咸安大酒店红绿灯至八斗角红绿灯的车站路两侧（含宁城新都、肉联居民小区、周边村组）、大洲湖大桥至龟山路交汇处的桂乡大道两侧（含香溢花城、桂香苑、周边村组）、桂乡大道互通至五金机电市场的107国道两侧（含绿地城际空间站、壹.未来城、高铁国际城、周边村组）。可面向市城区招生。
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